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ІНКЛЮЗИВНІ ПІДХОДИ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ТЬЮТОРСЬКОГО СУПРОВОДУ 

СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Стаття присвячена актуальній проблемі організації тьюторського супроводу 

здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами, зокрема молоді з 

інвалідністю. У науковій статті було констатовано актуальність обраної 

проблематики досліджень. Подано аналіз труднощів та переваг тьюторства на 

сьогодні у сфері інклюзивної освіти. З’ясовано, що проблематика тьюторингу на 

даний час не розглядається з позицій соціальної роботи в умовах закладу вищої 

освіти і науково-обґрунтованих понять наразі є малодослідженим. Проаналізо-

вано зміст проблем, що виникають у студентів з особливими потребами під час 

навчання. Було виділено основні принципи організації і реалізації тьюторського 

супроводу здобувачів вищої освіти з особливими потребами; функції, які визна-

чаються в залежності від форми індивідуальної підтримки тьюторантів (соці-

ального спрямування, консультаційна, координаційна, консультування щодо 

користування технічними засобами навчання, орієнтуюча, соціальна).  

Авторами було запропоновано розгляд означеної дефініцію спираючись на 

соціально-педагогічні та інклюзивні аспекти тьюторингу як способу організації 

освітнього процесу в закладі вищої освіти.  

Автори, спираючись на інклюзивні підхід, визначили сутність і особливості тью-

торського супроводу здобувачів вищої освіти з інвалідністю.  

Значну увагу приділено питанням організації студентського тьюторського 

супроводу: визначено його актуальність, особливості та функціональні можливості. 

Також в статті подано аналіз різновидів тьюторства у закладах вищої освіти. 

Ключові слова: студент з особливими освітніми потребами, здобувач вищої 

освіти з інвалідністю, інклюзивний підхід, тьюторинг, тьюторський супровід, 

заклад вищої освіти. 

 
 

Постановка проблеми. Наше суспільство зобов’язане надати рівні можливості 

кожній особистості, незалежно від її потреб та інших обставин, повністю реалізувати 
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свій потенціал, приносити користь суспільству і стати повноцінним його членом. 

Наразі в Україні спостерігається тенденція активного включення в соціальне життя 

осіб з інвалідністю. Цьому сприяє законодавче закріплення права на освіту осіб з 

особливими освітніми потребами і надає їм можливість отримувати освіту в усіх 

навчальних закладах усіх рівнів. Інклюзивна форма освіти дозволяє студентам з 

інвалідністю навчатися у ЗВО, поряд з іншими нормотиповими студентами та створює 

оптимальні умови для їх навчання.  

Сьогодні не можна говорити про розвиток сучасної освіти без процесів реалі-

зації інклюзії. Саме створення інклюзивного освітнього середовища є важливою 

умовою включення молоді з особливими освітніми потребами в освітній процес 

закладу вищої освіти. Це забезпечить активну адаптацію студентів до вимог системи 

вищої освіти та адаптацію системи до потреб таких осіб.  

Актуальність проблеми інклюзивної освіти у ЗВО обумовлена, перш за все тим, 

що в Україні навчається близько 4% студентів з особливими освітніми потребами і 

проблема навчання та професійної реабілітації таких студентів потребує нових 

теоретичних і методологічних підходів та новітніх навчальних технологій [9]. 

В останні роки унаслідок російської військової агресії в соціальній структурі 

населення України спостерігається зростання кількості молоді з інвалідністю й 

недостатнім рівнем включення їх в освітнє та соціальне середовища. Створюючи 

можливості для соціального суспільного і особистісного розвитку молодої людини з 

інвалідністю держава не лише рухається шляхом демократизації, але й готує 

кваліфіковані кадри для власного майбутнього. Однак, вступаючи до закладу вищої 

освіти молодь з особливими освітніми потребами стикається з цілою низкою проблем, 

вирішувати які необхідно в плідній співпраці всіх структурних підрозділів вишу. 

Право кожної молодої людини з особливими освітніми потребами, зокрема з 

осіб з інвалідністю, на отримання освіти закріплено низкою міжнародних та державних 

законодавчих документів. Однак, на нашу думку, створення та функціонування 

системи вищої освіти в Україні наразі стане оптимальним лише за умови розвитку 

інклюзивного освітнього середовища зі студентською молоддю з особливими освітні-

ми потребами у закладі вищої освіти. Таким чином, актуальність впровадження 

тьюторського супроводу в студентському середовищі зумовлюється необхідністю 

вирішення проблем означених категорій студентів.  

Аналіз останніх публікацій і досліджень. Аналіз сучасних досліджень засвід-

чує неухильне зростання наукового інтересу до створення інклюзивного освітнього 

середовища у закладах вищої освіти, що потенційно гармонізує розвиток фізичних і 

духовних сил, здібностей, обдарувань особистості, оптимізує реалізацію потенціалу в 

умовах гуманізації суспільства, формування внутрішньої інтелектуально-моральної 

свободи особистості, орієнтує на соціально значущі духовні цінності.  

Сутність теоретичних понять інклюзивної освіти достатньо повно викладена у 

працях Д. Гарнера, А. Дайсона, М. Кінг-Сірса, Д. П. Міттлера, М. Уілла, Т. Лормана, 

Д.  Харві та ін. 

Вивченням окресленої проблеми у науковому просторі чимало приділяють 

увагу такі вчені, як: В. Ардзінба, Т. Бут, С. Колосов, А. Колупаєва, І. Ломакова, М. Свар-

нік, В. Ткачук, О. Таранченко, І. Білозерська, Л. Будяк та ін. А в працях В. Бондаря, 

І. Іванової, І. Калініченко, А. Колупаєвої, К. Кольченко, Г. Нікуліної, Л. Сердюк, П. Та-

ланчука, А. Шевцова обґрунтовано концептуальні основи впровадження інклюзивної 

освіти в систему вищої освіти України.  

Дослідженням проблем тьюторингу, як технології індивідуалізованого навчання 

та професійної підготовки тьюторів у закладі вищої освіти займаються дослідники 

А. Бойко, [3], Ю. Силенко [14], Н. Дем’яненко [4], Т. Литвиненко [6] та інші сучасні 

науковці.  

Однак, незважаючи на високу потребу в інклюзивній освіті осіб з особливими 

освітніми потребами у ЗВО, її реалізація відбувається з великими труднощами і на 
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даний момент знаходиться на етапі дискусій. На сьогодні не сформовано комплекс 

нормативно-правових та методичних документів, науково-обгрунтованих розробок і 

рекомендацій, які регулюють і забезпечують організацію навчального процесу сту-

дентів з особливими освітніми потребами у закладах вищої освіти України; не вивчено 

проблеми і труднощі соціальної адаптації до вузівського середовища. 

Проблема тьюторингу для вітчизняної науки є досить новою (на відміну від 

зарубіжної педагогіки), і хоча в цьому напрямі ведуться активні наукові розвідки, вона 

ще не знайшла достатнього висвітлення в сучасних дослідженнях. Аналіз досліджу-

ваної проблеми дає підстави стверджувати, що в теорії відсутній ґрунтовний систем-

ний аналіз тьюторингу як педагогічного явища. Тому недостатня розробленість пробле-

ми у вітчизняній теорії й практиці зумовила визначити сутність тьюторингу як педаго-

гічної категорії та особливості його функціонування в умовах закладу вищої освіти.  

У процесі аналізу ми з’ясували, що проблематика тьюторингу на даний час не 

розглядається з позицій соціальної роботи в умовах закладу вищої освіти і науково 

обгрунтованих понять наразі не існує. У зв’язку з цим дефініцію визначеного поняття 

будемо розглядати, спираючись на соціально-педагогічні аспекти тьюторства як 

способу організації освітнього процесу в закладі вищої освіти. 

Таким чином, аналіз стану досліджуваної проблеми в педагогічній теорії і прак-

тиці показав, що незважаючи на наявні роботи, що розкривають теоретичні та 

практичні аспекти тьюторського супроводу студентів з інвалідністю в умовах закладу 

вищої освіти вивчені недостатньо. 

Мета статті полягає в актуалізації інклюзивних підходів організації тьютор-

ського супроводу здобувачів вищої освіти з інвалідністю та визначенні його сутності і 

особливостей. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «тьюторинг», «тьюторство», «тьютор-

ський супровід» не нові для сучасної вищої освіти. Тьюторство як оригінальна філосо-

фія освіти і провідний спосіб організації освітньої системи бере початок у середньо-

вічних європейських університетах XII – XIV століть. Як особлива педагогічна позиція, 

а потім і посада, воно почало формуватись у найвідоміших найдавніших універси-

тетах-містах Великобританії: спочатку в Оксфорді, трохи пізніше в Кембріджі.  

З позиційної точки зору, тьютор – це той, хто організовує умови для констру-

ювання і реалізації індивідуальної освітньої траєкторії особи, яка навчається. 

Сьогодні слово «тьютор» є трендовим, але мало хто знає, хто це такий. 

Відповідь досить проста і сформульована, як в сучасних навчальних програмах 

більшості європейських країн, так і в освітніх концепціях України. Якщо коротко, то 

можна сказати, що кожна людина – це унікальна особистість, цінність сама по собі, 

яка має право на розкриття свого потенціалу і індивідуальну підтримку на цьому 

шляху. І тьютор саме та особа, яка допомагає в цьому. Тьютор не передає інфор-

мацію, не переказує або пояснює навчальний матеріал, а мотивує, надихає на отри-

мання знань, досвіду і розвитку, заохочує до досягнення певних цілей ставить виклики.  

Наразі, як засвідчує практика, близько 80 % занять в Оксфордському і 

Кембріджському університетах проводяться тьюторами, які працюють з одним або 

двома студентами. Це обумовлено основною метою британської освіти – розвиток 

вміння самостійно мислити і діяти. А тьютор – той, хто допомагає студентові реалізу-

вати свій потенціал, ставить перед ним виклики, мотивує до рефлексії над власним 

розвитком і підтримує своїм досвідом. Цей процес тривалий і регулярний. Тому мета 

тьютора – підготувати студента до того, щоб він впорався з будь-якими труднощами і 

завданнями, навіть коли тьютора не буде поруч. Це вміле поєднання лідерства, 

авторитету і підтримки самостійності підопічного. 

Чому саме сьогодні тьюторінг набув такого великого значення у сфері вищої 

освіти в Україні? Перш за все, тому що система вищої освіти на даний час 

реформується з позицій забезпечення рівних можливостей в здобутті вищої освіти 

всім категоріям: особам з інвалідністю; особам, які відбувають покарання за скоєні 
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злочини і тим, які звільняються з місць позбавлення волі; вимушеним переселенцям; 

студентам-іноземцям та ін. Саме ці категорії студентів, на наш погляд, є найбільш 

вразливими з точки зору соціальної адаптації до умов навчання у вищій школі. Акту-

альність впровадження тьюторського супроводу в студентському середовищі зумов-

люється необхідністю вирішення проблем адаптації означених категорій студентів. 

Як показує практика, особливої уваги потребує створення умов інклюзивного 

навчання студентів з інвалідністю, адже здобуття вищої освіти – важливий фактор 

соціалізації та інтеграції такої категорії. Сьогодні саме якісна освіта виступає переду-

мовою успішної самореалізації людини в суспільстві. У сучасних умовах організацій-

но-методичні засади освітнього процесу у закладах вищої освіти України орієнтовані 

на загально статистичного студента, без урахування особливостей психофізичного 

розвитку студентів з інвалідністю. 

У процесі теоретичного аналізу означеної проблеми ми можемо стверджувати, 

що невідповідність форм і методів педагогічного впливу на студентів з особливими 

освітніми потребами може створювати передумови для формування в них негативного 

ставлення до навчання та девіантної поведінки. Тому інтеграція студентів з інвалідністю 

в освітнє середовище закладу вищої освіти повинно передбачати взаємну адаптацію, з 

одного боку, студентів, які приходять до університету зі спеціалізованих навчальних 

закладів чи сімейного кола до нових умов навчання в інтегрованому освітньому 

середовищі, а також самого ЗВО до потреб студентів з інвалідністю [11]. 

Все це актуалізує необхідність розгляду упровадження в систему інклюзивної 

освіти у ЗВО тьюторського супроводу студентів з особливими освітніми потребами.  

На сьогодні тьюторский супровід освітнього процесу стає органічною частиною 

системи професійної підготовки майбутнього фахівця. В силу різноманітності освітніх 

потреб студентів в одних організаціях активно розвивається напрям тьюторского 

супроводу дистанційного навчання, в інших – супровід студентів з обмеженими 

можливостями здоров’я, по-третє – супровід позанавчальної діяльності студентів і 

створення майданчиків для задоволення освітніх потреб студентів та ін. Кожен з 

напрямів має свої особливості, але об’єднує їх загальне розуміння ідеї і цілей тьютор-

ства, позиції тьютора, що забезпечує супровід індивідуальних освітніх траєкторій 

студентів. 

Аналіз наукових джерел з проблем організації тьюторингу у закладах вищої 

освіти дозволив нам визначити види тьюторства, які ми класифікуємо за спрямова-

ністю супроводу, способу взаємодії учасників освітнього процесу і роду діяльності 

залучених:  

 онлайн-тьюторство,  

 стратегічне тьюторство,  

 тактичне тьюторство, 

 студентське тьюторство,  

 групове тьюторство,  

 індивідуальне тьюторство, 

 тьюторинг проблемних ситуацій. 

Ми вважаємо, що найбільш перспективними видами тьюторингу в аспекті 

соціально-педагогічної і соціальної роботи у закладі вищої освіти, на наш погляд, є 

студентське тьюторство та тьюторинг проблемних ситуацій, запорукою ефективності 

якого виступає взаємодія однолітків-студентів в освітньому процесі. 

Таким чином, тьюторинг ми визначаємо як форму соціально-педагогічної 

підтримки і супроводу студентів вразливих категорій в освітньому процесі закладу 

вищої освіти шляхом взаємодії у студентському середовищі з метою навчання їх 

використовувати ресурси для побудови освітньої програми.  

Маємо засвідчити, що наразі в системі вищої освіти особлива увага фоку-

сується на створенні умов інклюзивного навчання студентів з особливими освітніми 

потребами, адже здобуття вищої освіти – важливий фактор соціалізації та інтеграції 

такої категорії молоді. 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ НДУ ім. М. ГОГОЛЯ 
 

 

57

Проблеми, що виникають у процесі професійного навчання студента з особли-

вими освітніми потребами, можна умовно розділити на дві групи:  

 проблеми, які пов’язані зі змістом і ефективністю діяльності студента з 

особливим освітніми потребами; 

 труднощі, які пов’язані з особистісними особливостями студента, що 

відбиваються на результатах його навчання.  

Саме ці два аспекти складають, на наш погляд, соціально-психолого-педа-

гогічну специфіку професійної освіти студентів з особливими освітніми потребами та 

роботи з ними у закладі вищої освіти [2].  

В особистісному аспекті проблематики професійного навчання студентів з 

особливими освітніми потребами виділяють такі характеристики особистості як: 

труднощі у встановленні контакту міжособистісного спілкування з однокурсниками, 

викладачами, ознаки пасивної і нерідко езопової позиції; низький рівень самостійності; 

незрілість сенс-мотиваційної сфери; залежність від близьких; завищене значення 

зовнішніх показників загальної успішності на шкоду якості орієнтування в майбутній 

професійній сфері [10]. 

На наш погляд, перераховані характеристики, по-перше, знижують якість і 

ефективність навчальної діяльності студента з особливими освітніми потребами, не 

дозволяють в повній мірі включитися в навчальний простір майбутньої професійної 

діяльності; по-друге, ускладнюють входження молодої людини в студентський 

колектив, встановлення повноцінних професійних і міжособистісних відносин [8]. У 

комплексі ці умови утворюють некомфортну в психологічному плані ситуацію профе-

сійного та особистісного розвитку студента з особливими освітніми потребами 

(зокрема, студента з інвалідністю), що позначається на успішності його навчання і 

фізичному стані. 

Визначимо сутність і особливості тьюторського супроводу студентів з особли-

вими освітніми потребами. На нашу думку, тьюторство в сучасній ситуації розвитку 

вищої освіти є особливого роду відповіддю на «виклики» суспільства, задовольняє 

потребу людини в розширенні освітнього простору, в самовизначенні, самоактуалі-

зації, можливості здійснити вибір свого життєвого шляху. 

В основі тьюторської діяльності лежить рух від інтересів студентів, і основне 

завдання тьютора зводиться до навчання студента розуміти себе і самостійно 

вирішувати проблемні ситуації. Тому тьюторський супровід – це діяльність тьютора, 

спрямована на створення і забезпечення умов ініціативного освітнього руху і / або 

професійного розвитку, згідно з індивідуальним запитом тьюторанта (супроводжува-

ного) [14]. 

Аналіз теорії і практики тьюторського супроводу здобувачів з особливими 

освітніми потребами дає нам підстави визначити основні принципи його організації і 

реалізації:  

1. Відкрите варіативне освітнє середовище. Умовою для реалізації тью-

торингу є створення відкритого варіативного освітнього середовища. Саме в цих 

умовах студент з ООП, який вміло направляється тьютором, може робити вибір, 

обговорювати можливі ризики і перспективи, аналізувати результати того чи іншого 

вибору, таким чином, поступово вибудовуючи свою особисту траєкторію розвитку. 

2. Індивідуалізація – основа тьюторингу. Найголовніше в тьюторському, як 

і в інклюзивному, підході – принцип індивідуалізації. Коли студент стає активним 

суб’єктом, а не об’єктом освітнього процесу: бере участь у виборі свого персонального 

освітнього або життєвого шляху, ставить перед собою цілі і завдання, оцінює 

перспективи, і приймає відповідальність за свій вибір. 

3. Тьюторський супровід – довготривалий, систематичний, а не епізо-

дичний, процес. Тьюторинг спрямований на всебічний розвиток тьюторанта. Кожна 

людина має потенціал, який не завжди ми бачимо, але який може розкритися лише 

за певних умов. 
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4. Адекватне оцінювання можливостей. Результати досліджень перекон-

ливо доводять, що розвиток полягає не тільки в тому, щоб зрозуміти свої здібності, 

але й у тому, щоб оцінити невикористані можливості. Процес розвитку, який відбува-

ється в межах тьюторського супроводу, тьюторингу, базується на розкритті та 

ефективному використанні цих можливостей, а також на розумінні своїх слабких та 

сильних сторін. 

5. Досягнення мети. Основою тьюторингу є не лише досягнення мети, 

поставленої перед студентом, але й визначення способів її досягнення. Здобувач 

повинен усвідомлено приймати на себе відповідальність за всі можливі наслідки свого 

вільного вибору. Завдання ж тьютора полягає у спрямуванні і мотивації тьюторанта 

на досягнення мети. 

6. Рефлексія. Саме рефлексія визначається як один із основних інструментів 

тьюторського супроводу. Рефлексія допомагає аналізувати свої дії, стимулює процес 

самоаналізу та самоусвідомлення і є найважливішим чинником самовдосконалення. 

А роль тьютора – мотивувати тьюторанта до рефлексії. 

7. Позитивні взаємовідносини між тьютором та тьюторантом. 

Взаємоповага, довіра, автономія студента з одного боку, авторитет, довіра та віра 

тьютора в нього – з іншого. І, безумовно, добровільність цих відносин, які не є метою 

самі по собі, проте, є обов’язковою умовою. Без взаємин робота тьютора неможлива. 

8. Співпраця. Відносини тьютора і тьюторанта сміливо можна назвати співпра-

цею, оскільки зростає педагогічний досвід, відбувається обмін інформацією, 

відпрацьовуються нові методики і компетентностію Звичайно, тьюторинг не вирішує 

всі проблеми української освіти, але це – технологія, в якій саме студент знаходиться 

в центрі освітнього процесу. 

Таким чином, поняття «тьюторський супровід» ми визначаємо як рух тьютора 

разом з особистістю, яка змінюється, розробляє та реалізує свою персональну 

індивідуальну освітню програму, а також реалізує здійснення своєчасної навігації 

можливих шляхів, надання допомоги та підтримки у разі необхідності [7].  

Виходячи з цього ми можемо виділити функції тьюторів, які визначаються в 

залежності від форми індивідуальної підтримки тьюторантів: 

 функція соціального спрямування (орієнтація в інформаційному та архітек-

турному просторі закладу вищої освіти; підготовка до екзаменаційних та залікових 

сесій; спілкування з викладачами та одногрупниками; вирішення питань з адміністра-

цією); 

 функція консультаційна (консультативна допомога різних видів у супроводі 

студента з особливими освітніми потребами від вступу і до закінчення навчання); 

 функція координаційна (ознайомлення студентів-першокурсників зі струк-

турою університету, організацією навчального процесу, системою супроводу навчан-

ня та соціальної підтримки студентам з інвалідністю; здійснення оперативного зв’язку 

між студентами та всіма службами університету; допомога у вирішенні проблем 

студентів з інвалідністю упродовж усього періоду навчання); 

 функція консультативна з надання консультацій з користування технічними 

засобами навчання (допомога студентам з інвалідністю навчитись працювати з 

комп’ютерною та офісною технікою, програмним забезпеченням; надання студентові 

з інвалідністю з трансформування навчального матеріалу в альтернативну адапто-

вану до його потреб форму). 

Ми вважаємо, що тьюторський супровід є багатогранним і буде помилковим 

відносити його суто до педагогічного чи соціального. Адже, тьюторський супровід в 

освітньому процесі включає в себе навчальний, розвивальний та виховний компо-

ненти. 

Дослідження проблеми тьюторського супроводу дає можливість визначити його 

основну особливість, яка на наш погляд полягає в організації освітнього руху зі 

студентами, що будується на постійному рефлексивному співвіднесенні його досяг-

нень з його особистими інтересами і прагненнями. Під педагогічним тьюторським 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ НДУ ім. М. ГОГОЛЯ 
 

 

59

супроводом можна мати на увазі такий навчально-виховний зв’язок, в ході якого 

студент робить дію, а педагог формує умови для його результативного виконання. У 

ситуації тьюторського супроводу тьюторант (студент) самостійно розробляє прий-

нятні для себе способи навчання, виконання роботи, які потім обговорює з тьютором. 

Завдання тьюторського супроводу – зробити очевидною для студента необхідність і 

доступність дуже різних джерел і ресурсів освіти, засобів досягнення його мети. 

На підставі результатів дослідження науковців ми переконуємось, що тьютор-

ський супровід передбачає не лише надання педагогічної підтримки студентам при 

самостійному дослідженні і реалізації будь-яким з них індивідуальної освітньої 

програми [5], а й саме тьюторство як елемент соціального супроводу в закладі вищої 

освіти, який спрямований на допомогу, підтримку, наставництво в подоланні трудно-

щів адаптації до системи вищої освіти, в побудові індивідуального навчального плану, 

на розвиток самостійності, сприяння в усуненні бар’єрів та стереотипів по відношенню 

студентів з інвалідністю. 

У ході проведеного нами дослідження в Ніжинському державному університеті 

імені Миколи Гоголя ми з’ясували, що категорія студентів з інвалідністю є найбільш 

вразливою з точки зору соціальної адаптації до умов навчання у вищій школі, а 

студентське тьюторство є найбільш ефективною формою соціально-педагогічного 

супроводу. 

При розробці та упровадженні студентського тьюторингу ми орієнтувались на 

те положення, що студентське тьюторство – це комплекс заходів по взаємодії з 

особливими категоріями студентів з метою підвищення якості освітнього процесу, 

активізації самовиховання і самовдосконалення студентів, розвитку студентської від-

повідальності та ініціативи. 

Ми також визначили функції тьюторів-студентів: 

1. Орієнтуюча функція, пов’язана з включенням студентів в систему традицій 

ВНЗ, орієнтуванням в просторі ЗВО, адаптацією до освітнього процесу, введенням в 

науково-дослідну, фізкультурно-оздоровчу та творчу діяльність. 

2. Соціальна функція, пов’язана з наданням допомоги в розбудові соціальних 

відносин в групі в процесі спільного навчання і роботи. 

В ході роботи студент-тьютор повинен буде керуватися наступними основними 

принципами: індивідуалізації, гнучкості, безперервності, відкритості, діалогізації. 

В організаційній моделі студентського тьюторингу ми визначаємо індивідуальні 

і групові форми роботи. Зокрема, це індивідуальна тьюторська консультація (обгово-

рення тьютора і того, хто навчається, значущих питань, пов’язаних з особистим 

розвитком і освітою) та групова тьюторська консультація, яка передбачає тьюторсь-

кий супровід індивідуальних освітніх траєкторій студентів зі схожими інтересами; в 

процесі проведення якої студент-тьютор одночасно здійснює декілька видів роботи: 

мотиваційну, комунікативну і рефлексивну. 

Висновки з дослідження та перспективи подальших розвідок. У результаті 

дослідження проблеми тьюторського супроводу студентів з особливими освітніми 

потребами (з інвалідністю) можемо стверджувати, що запорукою ефективності сту-

дентського тьюторингу є взаємодія однолітків в освітньому процесі. Студент-тьютор 

набагато ближче до того, хто навчається за віком, а, отже, підвищиться якість освітніх 

результатів і рівень індивідуальної соціальної активності студентів з особливими 

освітніми потребами.  

Результати аналізу науково-педагогічної літератури свідчать про актуальність 

проблеми розвитку тьюторства, що підтверджують напрацювання зарубіжних і вітчиз-

няних дослідників, які студіюють його теорію і практику: теорії, концепції, підходи, 

принципи, покладені в основу тьюторства; теоретичні положення підготовки тьюторів 

до роботи зі студентською молоддю. 

На підставі результатів теоретичного аналізу ми визначаємо, що тьютор – це 

студент, який на волонтерських засадах або за визначену університетом винагороду 
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надає допомогу іншому студенту або групі студентів з метою академічної, соціокуль-

турної адаптації, а також у процесі освоєння певної навчальної дисципліни з метою 

поглиблення знань, формування вмінь і навичок та підвищення рівня академічної 

успішності, а відтак і якості освітніх послуг, що їх надає заклад вищої освіти.  

Аналізуючи складові підтримки, які необхідні для студента з особливими 

потребами (з інвалідністю) в умовах освітнього середовища ми спробували виділити 

наступні аспекти: 

1. Розвиток трудових і соціальних навичок, необхідних для ефективного вико-

нання різних видів навчальних завдань відповідно до стандартів та вимог установи. 

2. Підтримка та допомога усвідомленню студентом з особливими потребами (з 

інвалідністю) основних вимог щодо змісту навчання, а також визначення параметрів 

якості та продуктивності (кількісних та якісних показників). 

3. Допомога в інтерпретації інструкцій щодо навчання та проживання, а також 

підтримка в опануванні культури організації власного життя. 

4. Надання допомоги в комунікаціях з педагогами, адміністрацією та співробіт-

никами установи, включаючи створення каналів та способів спілкування, які врахо-

вують особливості студента (порушення зору, слуху, мовлення і т.д.). 

5. Допомога студентам з особливими потребами у комунікації під час знайомст-

ва, налагодження відносин у навчальному процесі та опануванні правил спілкування 

з одногрупниками та іншими студентами закладу. Тому можемо констатувати, що 

процес інтеграції здобувачів вищої освіти з особливими потребами (з інвалідністю) в 

університетське життя є складним багатоплановим та багаторівневим процесом, 

результативність якого обумовлюється рядом внутрішніх та зовнішніх чинників. 

Подальші дослідження тьюторського супроводу студентів з особливими 

освітніми потребами (з інвалідністю) вбачаємо в наступному: 

 розробити зміст тренінгу професійної ідентичності тьюторів; 

 зробити добірку практичного інструментарію роботи тьютора (діагностич-

ний, розвивальний); 

 емпірично дослідити ефективність пропонованих програм упровадження 

тьюторського супроводу. 
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INCLUSIVE APPROACHES TO ORGANISING TUTORING SUPPORT  

FOR STUDENTS WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS 

 

The article is devoted to the topical issue of organizing tutoring support for higher 

education students with special educational needs, in particular young people with 

disabilities. The scientific article states the relevance of the chosen research topic. An 

analysis of the difficulties and advantages of tutoring in the field of inclusive education 

today is presented. It is found that the problem of tutoring is not currently considered from 

the standpoint of social work in higher education institutions and scientifically sound 

concepts are currently under-researched. The content of the problems that arise in 

students with special needs during their studies is analyzed. The basic principles of 

organizing and implementing tutoring support for higher education students with special 

needs; functions that are determined depending on the form of individual support for tutors 

(social, consulting, coordination, counseling on the use of technical means of education, 

orientation) are highlighted.  

The authors proposed to consider this definition based on the socio-pedagogical and 

inclusive aspects of tutoring as a way of organizing the educational process in a higher 

education institution.  

The authors, based on an inclusive approach, have defined the essence and features of 

tutoring support for higher education students with disabilities.  

Considerable attention is paid to the organization of student tutoring support: its relevance, 

features and functionality are determined. The article also analyzes the types of tutoring. 

Key words: student with special educational needs, student of higher education with a 

disability, inclusive approach, tutoring, tutoring support, higher education institution.  

 

 

 

  


